

■責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

■第四屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊展覽區掠影。



新疆烏魯木齊市：做好亞歐博覽會東道主 打造絲路經濟帶「五個中心」

2014年9月6日圓滿落幕的第四屆中國—亞歐博覽會不僅是一次國家級的國際盛會，更是對烏魯木齊這個東道主形象的大檢閱、大展示和大推廣。本屆亞歐博覽會吸引了來自亞洲、歐洲、北美洲、南美洲、大洋洲和非洲的60個國家（地區），以及聯合國開發計劃署、聯合國工業發展組織、上海合作組織等多個國際組織的1300餘家企業、23000多名客商參展參會，舉辦了近120餘場各類投資貿易促進活動，對外經濟貿易成交總額60.86億美元，增長近7%，內聯項目集中簽約總金額2875.23億元，較上屆增加3.5%。國內貿易總額達173.7641億，較上屆增長4.2%。9月2日—6日，展會共接待參展觀展人員31.6萬人次。烏魯木齊市以其穩定和諧的社會環境、喜慶熱烈而隆重的氛圍營造、便捷周到的公共服務和場館周邊城市交通運行保障贏得了國內外客商的交口稱讚。一個更加成熟、自信和開放的烏魯木齊正屹立在世人面前……

9月2日，新疆維吾爾自治區黨委常委、烏昌黨委書記、烏魯木齊市委書記朱海倫在會見前來參加第四屆中國—亞歐博覽會的連雲港市代表團時指出，2013年，烏魯木齊市人均GDP突破1萬美元，達到11346美元，實現了歷史性跨越，主要經濟指標實現了三年翻一番。2014年上半年，在反恐維穩形勢極其嚴峻複雜的情況下，全市各項主要經濟指標仍然保持了兩位數增長，呈現出良好的發展勢頭。朱海倫說，建設絲綢之路經濟帶重大戰略構思的

提出給烏魯木齊帶來了巨大發展機遇，當前烏魯木齊市正在着力打造絲綢之路經濟帶上的交通樞紐中心、商貿物流中心、金融中心、文化科教中心和醫療服務中心。朱海倫並指出，烏魯木齊市通過近幾年的發展已經初具規模，特別是五大產業基地的建設，成為支撐烏魯木齊市快速發展的主要基地。接下來，烏魯木齊市將圍繞打造絲綢之路經濟帶核心區的目標展開工作。



■第四屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊交易團合作項目簽約儀式。 本報記者 馬晶晶 攝

開放合作 共繪絲路宏圖

「開放合作 共建絲綢之路經濟帶」是本屆中國—亞歐博覽會的主題，9月3日上午，在第四屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊交易團合作項目簽約儀式上，烏魯木齊市共簽約內聯外貿項目96個，合同總金額1807.65億元，較上屆增長20.03%。其中內聯簽約項目85個，項目投資總額達1649.3億元，較上屆增長20.4%；外貿進出口合同簽約11個，合同總額25.8億美元，較上屆增長15.96%。

值得一提的是，烏魯木齊經濟技術開發區（頭屯河區）簽約總額達658.83億元，實現了簽約總額、內聯項目簽約額、外貿進出口合同金額三項全市第一，簽約項目涉及煤化工、機械製造、信息產業以及總部、商業地產等多個領域，包括中國南車軌道交通高端裝備製造基地項目、美國喬治海茵茨CH型號系列飛機裝配生產項目、中航亞歐物聯港項目、新疆奧特萊斯大型綜合性商業組合項目、居然之家烏魯木齊國際家居廣場項目、首鋼總部基地項目、新疆雲計算中心等項目紛紛實現落戶烏魯木齊經濟技術開發區（頭屯河區）。

「其中的先進製造業項目不僅填補了烏魯木齊市乃至新疆的空白，更將立足烏魯木齊，成為輻射中亞及中國西北的核心，推動烏魯木齊經濟技術開發區（頭屯河區）裝備製造業的產業升級，助力「新絲綢之路經濟帶」的建設和發展。」烏魯木齊經濟技術開發區（頭屯河區）區委書記魏毅說。在達阪城區，清潔能源項目成為招商引資的重點。



■第四屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊經濟技術開發區（頭屯河區）展區。 本報記者 王辛鵬 攝

在本屆亞歐博覽會上，達阪城區共簽約10個項目，簽約金額超過57億元，其中清潔能源佔到了90%。達阪城區委常委、宣傳部長桑建剛告訴記者，「達阪城區具有豐富的風能資源，交通便利，是我國較好的風能開發區域之一。作為首府重要的水源保護地和生態涵養區，達阪城區始終把清潔能源、新能源作為招商引資的重點項目，已陸續將82家有污染的企業拒之門外。」

本屆亞歐博覽會上，新疆首家本土航空公司投資30億元在高新區（新市區）投資建設「烏魯木齊航空公司」項目。這是目前西北地方唯一冠以城市名稱的航空公司，填補了新疆沒有本土航空公司的空白，對烏魯木齊建設現代化國際城市、擴大對內對外開放程度、提升西北門戶樞紐機場地位和經濟輻射能力，都將產生積極的推動作用。

今年天山區簽約尤為注重整合總部經濟和樓宇經濟，在寸土寸金的中心城區提升第三產業，同時還將引進高端商務別墅群，提升城市品位。而同為烏魯木齊市老城區的沙依巴克區則吸引了香港奧特萊斯國際有限公司成功入駐，由其投建的奧特萊斯購物中心將成為西山片區新的亮點。水磨溝區簽約的5個項目均屬第三產業，無論是商貿物流，還是城市綜合體，都將對「六大產業基地」之一的會展片區注入新活力，加速現代服務業基地的建設。米東區在本屆亞歐博覽會上簽約7個項目，今後將全力打造石油化工、氯鹼化工、煤電煤化工、裝備製造和建材「五大百億產業集群」。本屆亞歐博覽會上，借助首府打造南山旅遊產業基地的契機，烏魯木齊縣共簽約3個項目24.3億元，其中引進疆外資金23.6億元。



■第四屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊高新區（新市區）展區。 本報記者 王辛鵬 攝

穩定和諧 造就平安盛會

第四屆中國—亞歐博覽會在開放包容充滿生機的烏魯木齊成功舉行，再次折射出這裡良好的治安環境、和諧環境，也彰顯政府對穩定的強大自信。這種自信來源於市委、市政府對社會大局的有力管控，來源於各級領導幹部和工作人員的精心組織、周密部署、落實到位。

自治區黨委常委、烏昌黨委書記、烏魯木齊市委書記朱海倫在多個穩定工作會議中要求各級官員幹部面對嚴

峻複雜的穩定形勢，必須集中精力，集中力量，全力以赴落實自治區黨委、市委各項維穩措施，確保社會大局穩定。為此，烏魯木齊專門成立安保工作領導小組，下設了17個職能組，統籌協調各項安保工作，並加強現場安保準備和反恐維穩工作力度，「點」、「線」、「面」結合，科學整合特警、武警、軍隊、民兵等各方巡控力量，建立完善立體化治安防控體系。

展會期間，多項措施確保安保工作萬無一失：新疆國際會展中心實行周邊「預檢」和進入場館安檢制度。前往會展中心的群眾需在周邊先接受初步安檢，再統一乘坐擺渡車，至會展中心門口接受二次安檢之後方可進入場館；嚴禁各類危險物品運輸車輛進入烏魯木齊市區；所有城區內禁止燃放煙花爆竹和進行爆破作業；烏魯木齊市和周邊縣市上空還全面禁飛低空慢速小目標。在社會面控制上，則加大了對進疆、入烏車輛、人員、物品的查控力度，警力擺上街面，顯性巡邏。事實上，前來參展觀展的中外賓客，無不對首府安保工作稱讚。東埔寨福沃得有限公司總經理KhyKong在忙完一天的展會後都會四處走走，欣賞首府夜景。

他說：「這裡的治安情況讓我感到很放心。」新疆國際博覽事務局黨組書記、局長李靜媛在本屆招商展總結表彰會議上甚至說，「就我所知，國內沒有哪個展會的安保工作能做到亞歐博覽會這樣高標準的。」

在城市環境綜合整治工作方面，烏魯木齊市以建設「絲綢之路經濟帶」重要樞紐城市和創建國家衛生城市為目標，在綠化、美化、亮化、淨化的基礎上，重點突出整頓治亂和嚴抓廣告、布標、私搭亂建、超載、灑拋渣土、違章停車、景觀等工作，先後制定了環境綜合整治方案、景觀亮化、美化方案、環境衛生保障方案、巡查監查方案，堅決打好環境整治攻堅戰，充分展示首府新形象。

同時，市屬商務部門和相關職能部門進一步增強服務保障能力。第四屆亞歐博覽會期間，新疆國際會展中心共計接待31.6萬人次進入場館參觀參展。面對從四面八方湧而來的觀展人流，安檢、交通和場館保障服務工作經受了重大考驗，嚴格有序的安檢、暢通快捷的交通、乾淨整潔的環境、熱情周到的服務，都給中外客商和觀展市民留下了美好印象。

惠民利民 提升城市品位

中國—亞歐博覽會不僅讓烏魯木齊人在家門口參與國際盛會，乾淨整潔的街道、色彩鮮艷的樓房、燦若星河的景觀路燈、文明有禮的各族市民，無微不至的社區服務……人人都是參與者，人人都是建設者，人人都是受益者。

與市容交相輝映的，是展會期間流光溢彩的市民文化生活。這邊，展會論壇上洽談風生水起，會場裡簽約熱火朝天，那邊文化盛宴異彩紛呈。在第四屆亞歐博覽會舉辦期間，美術作品收藏展、沉船特展、動漫展，各種平日難以見到的展覽讓市民應接不暇。

作為第四屆亞歐博覽會中外文化展示周的開幕演出，《永遠的絲綢之路》音樂會採用了交響樂的形式，為中外觀眾繪就了一幅氣勢恢宏的絲路長卷。新疆愛樂樂團團長王曉亮告訴記者，「經濟和文化是絕對分不開的，我們能用音樂會這種形式參與這個大的節日，通過文化把各個國家、民族和地區聯繫到一起。」

除了如此顯性的收穫，亞歐博覽會帶給百姓更多的，卻是蘊含在每天工作中的改變。翻開經濟技術開發區（頭屯河區）近幾年的亞歐博覽會簽約項目表不難發現，通過亞歐博覽會招商引資，大大加快了經濟技術開發區（頭屯河區）的發展進程。上海大眾汽車（新疆）有限公司、三一重工、東風汽車、康師傅、伊利集團等眾多國內外知名大企業、大集團也紛紛前來經濟技術開發區（頭屯河區）投資興業，共謀發展，這些企業對於一個地方是拉動經濟發展的「金主」，而對於百姓，卻是實實在在的生活構建模組。

也許，你興奮衝動地購買並馳騁的新款捷達，正是烏魯木齊地產的轎車；也許，你饑腸轆轆時充饑的速食麵和乳製品都來自地產的康師傅和伊利……這些生活中並不為人知的點滴細節，正一點點打上了亞歐博覽會的烙印，並深深融入這座城市發展的骨架中。

而最深的改變，來自於這個城市每個市民的觀念。通過19屆烏洽會和4屆亞歐博覽會，烏魯木齊市民對國內國際經濟、科技發展情況的認識逐年提高。亞歐博覽會就像一個展示世界經濟、科技水平的窗口，市民通過這一窗口了解國內外電子信息、能源、生態保護、機械、農業、食品加工、紡織等方面的最新成果。同時，亞歐博覽會還是一個交流思想、更新發展思維的平台。亞歐博覽會顯現的，不僅僅是看得見的資金和技術，還會顯現觀點、思想、方法、系統、機制等，舉辦亞歐博覽會於烏魯木齊而言是一次難得的學習機會。

通過亞歐博覽會，更多的人來到新疆、來到烏魯木齊，展示不同的文化、不同的文明。同時，亞歐博覽會也為烏魯木齊提供一個向世界展示的平台，讓全世界人民有更多的機會了解這座絲綢之路經濟帶上的城市，看到這裡人們嶄新的精神面貌，感受在這裡生活的節奏，了解這座城市的內涵。明月天下，聳立在烏魯木齊市大街小巷的點點路燈，守護著這座城市從晚霞中奔向天明。就如同生活在這座城市的每一個普通人，他們正伴隨著流淌在這座城市發展脈搏裡不可替代的亞歐博覽會基因，走在一條充滿光明的大路上。



■流光溢彩的烏魯木齊夜景。



■花團錦簇的亞歐博覽會會展片區。